PAPER-III
GERMAN

Signature and Name of Invigilator

1. (Signature)

OMR Sheet No. :

(Name) (To be filled by the Candidate)
2. (Signature) Roll No.
(Name) (In figures as per admission card)
:m .
S 113 (In words)
Time : 2 Y/, hours] [Maximum Marks : 150
Number of Pages in this Booklet : 12 Number of Questions in this Booklet : 75
Instructions for the Candidates genfeat & few fedw
1. Write your roll number in the space provided on the top of | 1. e I% % RN 7 == W e ﬁFT TR fafaw |
this page. 2. T WA-UF H UUETR Sgasedd Ue € |
2. This paper consists of seventy five multiple-choice type of | 3. qﬁaq‘r TRRT B W, UTA-JRasT MUl § & S | U
questions. o e AU AR T qe 3He! FEterad
3. Atthe commencement of examination, the question booklet St % fou fod SR, e S o) Steed S §
will be given to you. In the first 5 minutes, you are requesteq (i) AN e 3 oI QR T T AT Y e /
to open the booklet and compulsorily examine it as below : Tt AT wE S ‘@Fﬁ E’é' a7 fo SRt |
(i) To have access to the Question Booklet, tear off fortT e 4 P o SR T
the paper seal / polythene bag on the booklet. Do not i '
accept a booklet without sticker-seal / without (i) W ‘!"3 w 3'& T gRaw ‘I‘E AT
polythene bag and do not accept an open booklet. TWE 9F H A lﬁ'
(if) Tally the number of pages and number of questions T ﬂ'ﬂ"{'ﬁ gﬁ?ﬁm o &I BH & ar QART 3T
in the booklet with the information printed on the T e A |iiEe w T %‘i st feet o TER =
cover page. Faulty booklets due to pages/questions gfEst Wier T ®F aur SH g 3@
missing or duplicate or not in serial order or any % W WE gyA-gfEET o o |
other discrepancy should be got_replqced |mmeq|ately 7% T st Ut fiee R SR | SER aE T
by a correct booklet from the invigilator within the A AT TR AT A ST S T A A
period of 5 minutes. Afterwards, neither the AR WE‘QT AT L
Question Booklet will be replaced nor any extra
time will be given. (iii) 59 i % 915 OMR T 1 H T g F-qherht
(i) After this verification is over, the OMR Sheet Number W T BT |
should be entered on this Test Booklet. 4. W W9 % felT W SR 6T (A), (B), (C) @1 (D) &
4. Each item has four alternative responses marked (A), (B), T € | TR TEl ST F I BT U T WAL BlOAT BT §
(C)and (D). You have to darken the circle as indicated below St fop A femmar T g
(él’l the clorrect response against each item. IETET ;@ . @ SEE (C) T ST |
xample .
v , 0 5. Tl o STR hael U9 GRAhT & o= {43 T OMR w5 W
where (C) is the correct response. ‘ ! 3
5. Your responses to the items are to be indicated in the OMR & aifehed T & 1 A 3T OMR Teh W 181 721 7 o 3l
Sheet given inside the Booklet only. If you mark at any ol 71 T WX SR foeifea a8, O SHe RIS
place other than in the circle in the OMR Sheet, it will not be T&T ' |
evaluated. 6. =X fga ™ fse i egEs ug |
6. Read instructions given inside carefully. 7. %=1 %™ (Rough Work) Wﬁ‘lﬁ?‘w ¥ afad g W |
7. Rough Work is to be done in the end of this booklet. 8. I 31T OMR T9F T 5 T % S7eaT SO A9, 6
8. If you write your Name, Roll Number, Phone Number or ’ . ¢ o v ot o e ’ a
put any mark on any part of the OMR Sheet, except for the G (T e
space allotted for the relevant entries, which may disclose T, Sifeht T & ST SN O BT AT heCl €, AT i
your identity, or use abusive language or employ any other 3 e Fre Kl YA T, q e & o s
unfair means, you will render yourself liable to =it 63 < bt © |
disqualification. 9. SIS T T B W I OMR T et Heigg &
9. You have to return the original OMR Sheet to the invigilators T 3TEvg® € S el Iufg & 9% 39 ofud 91y
at the end of the examination compulsorily and must not qdeqT Yo T BT T H T | BT 2T e S U
Fowever, lloned o cary cuplict copy of MR sheeton | | SR 2 #1ge oy eret o1 @ o e
conclusion of examination. 10. ;',;]ﬁ e o & w |
10. Use only Blue/Black Ball point pen. 1. ool ol I T WO (Hepeiey) A1 T o Sty B
11. Use of any calculator or log table etc., is prohibited. T aﬁﬁ T . L.
12. There is no negative marks for incorrect answers. 12. T I & fIT Hig 3ieh &1e 2l S |

S-44-13

P.T.O.



GERMAN
Paper — 111
Note : This paper contains seventy five (75) objective type questions of two (2) marks each.
All questions are compulsory.
Diese Prifung enthadlt 75 “objective type” Fragen. Jede Frage tragt 2 Punkte. Bitte
beantworten Sie alle Fragen.

1. ‘Das Lied von der Glocke’ ist ein 5. Welcher Politiker wird mit dem
Gedicht von deutschen Wirtschaftswunder
(A)  Schiller assoziiert ?
(B) Goethe (A) Konrad Adenauer
(C) Hofmannsthal (B) Carl Schmidt
(D) Heine
(C) Walter Ulbricht
2. Zu welchem Avrchitekturstil gehort der (D) Ludwig Erhard
Zwiebelturm ?
(A) Gotik _ _
(B) Barock 6. Welche- Abkirzung bezeichnet el_ne
ehemalige deutsche Terrororganis-
(C) Rokoko )
ation ?
(D) Griechisch
(A) MAN
3. Wozu hat die Luftbriicke gedient ? (B) BdM
(A) Als Hilfsorganisation (C) RAF

(B) Als Einrichtung in einem
Freizeitpark (D) BMW

(C) Zur kinstlichen Beatmung

(D)  Als Skywalk 7. Hier wird nach dem Ursprung der

Worter gefragt.
4.  Zu welchem Fest schenkt man bunte

Eier ? (A) Phonetik
(A) Weihnachten (B) Etymologie
B .
(B) Ostern (C)  Semantik
(C) Pfingsten
(D) Erntedankfest (D) Semiotik
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10.

Welche Worter haben eine abwertende
Bedeutung ?

I Frommigkeit

Il.  Andacht

I1l.  Gotzendienst
IV. Scheinheiligkeit
(A) &Il

(B) 1&Ill

(C) N &I

(D) Nl &IV

“In Deutschland dirfen alle Menschen
Uber 18 Jahre wahlen”, bedeutet

(A) Vor 18 Jahren
Deutschland alle
wahlen.

dirften in
Personen

(B) Nur Personen, die wenigstens 18
Jahre alt sind, dirfen in
Deutschland wahlen.

(C) In Deutschland durfen alle
Personen in 18 Jahren wahlen.

(D) Nur Manner tber 18 Jahre dirfen
in Deutschland wahlen

Erist blind ... ihre Schonheit.
l. far

Il. gegen

1. durch

IV. um

(A) &I

(B) 1&Il

© me&iv

(D) N&IV
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11.

12.

13.

Was ist eine Parabel ?
(A) Gleichnis
(B) Versmal3
(C) Romanfragment

(D) Kitsch

In welcher Literaturepoche 1aRt sich
der DreiRigjéhrige Krieg einordnen ?

(A) Mittelalter
(B) Klassik

(C) Barock

(D) Aufklarung

Welche
formulierte Aristoteles ?

dramatischen  Grundregeln

l. Einheit des Ortes, Einheit der
Zeit

Il. Einheit der Handlung, Einheit
des Ortes

IIl.  Einheit des Ortes, Einheit der

Gefilhle

IV. Einheit der Zeit, Einheit der
Gefiihle

(A) 1&1

(B) &I

C) M&IV

(D) 1&IV
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14. Unten stehen vier Adjektive. Drei sind 18. Der Satz besteht flnf Wortern.
Synonyme. Welche sind sie ?
ynory SIna sl (A)  mit
l. konfus
B) in
1. verwirrt (B)
I1l.  verworren (C) aus
IV. verwirkt (D) auf
A L N&IV
B) L&V 19. Die Wirtschaft ist vor allem bedingt
©€) 1 N&IV durch und
D) L&l I.  Ausfrage
Il.  Umfrage
15. Z_um _FrUhstUck esse ich fas_t _ IIl.  Nachfrage
ein Ei, manchmal sogar zwei. Das ist
aber nicht so gut fiir die Gesundheit. IV.  Angebot
(A) manchmal (A) 1&1I
(B) immer B) &Il
(C)  selten C) &IV
(D) oft
D) 1&IV
16. 1930 wurde mit dem Film Der
blaue Engel weltbertiihmt. 20. Naturwissenschaften beschéaftigen sich
(A) Marlene Dietrich mitdem ___ Prinzip.
(B) Til Schweiger l. Ursache
(C) Gustav Grundgens Il.  Grund
(D) Karoline Herfurth 1. Ergebnis
IV. Wirkung
17. Ich habe in die Schule gehen
A) 1-1VvV
(A) mussen
(B) mus (B) -1l
(C) gemuRt ©) H-1v
(D) miisse (D) I-1
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21.

22.

23.

24.

25.

Der Mann, ___ Auto ich fahre, ist mein
Onkel.

(A) dessen
(B) dem
(C) deren
(D) den

Er wendet sich seinen Freund

fiir Unterstiitzung.
(A) fir

(B) an

(C) um

(D) durch

Eine alte Frau ist ___ eine &ltere Frau.
(A) élter als

(B) soaltwie

(C) junger als

(D) so jung wie

Die Lehrskizze fiir den DaF-Unterricht
beinhaltet diesen Faktor formal nicht.

(A) Zeitplanung
(B) Lernschritte
(C) Lernziele
(D) Motivation

Welcher der folgenden Arbeitsbereiche
gehdren nicht zur DaF-Didaktik ?

(A) Hospitation

(B) Lehrprobe

(C) Wortschatzvermittlung
(D) Peripetie
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26.

27.

28.

29.

Vor 'Euro’ war .. die deutsche

Wéhrung.

(A) Gulden

(B) Dukaten

(C) Deutsche Mark
(D) Deutsche Franc

Wer schrieb Also sprach Zarathustra ?
(A) Friedrich Nietzsche

(B) Heidegger

(C) Thomas Mann

(D) Rilke

Welche Anordnung der Dichterinnen
ist je nach der Epoche richtig ?

l. Hrotsvitha von Gandersheim
I1.  Elfriede Jelinek

I1l.  Luise Rinser

IV. Annette von Droste-Hulshoff
(A) 1,11, 1V, I

(B) LI 1, IV

©) uLLv

(D) 1, 1V, 1, 11

»Das Argste weiR die Welt von mir
und ich

Kann sagen, ich bin besser als mein
Ruf.” - sagte

(A) Heinrich Bolls Katharina Blum
(B) Schillers Maria Stuart

(C) Goethes Gretchen

(D) Thomas Manns Lotte
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30.

31.

32.

33.

34.

Der Ich-Erzéhler bringt __ mit.
(A) Allwissenheit

(B) NarziBmus

(C) Selbstzentriertheit

(D) die Eigenperspektive

‘Er ist ein Aufschneider.” bedeutet
(A) Erredet viel.

(B) Er schneidet viel.

(C) Er schneidet alles ab.

(D) Er schneidet gut.”

Das Schiff geriet in einen Hurrikan und
ging .... unter.

(A) mit Mann und Maus
(B) mit Ach und Krach
(C) Knall und Fall

(D) in Bausch und Bogen

‘Nur Mut, mein Junge! Du wirst schon
nicht durchfallen in der Prifung,..... .*

(A) ich gebe dir einen Denkzettel.
(B) ich drucke dir den Daumen.

(C) das ist wie am Schnirchen
gegangen.
(D) du bist tiber den Berg.

‘Dauernd kommt sie und redet
stundenlang mit mir. Andere ertragen
das vielleicht, oder es macht ihnen
nichts aus, aber.....

(A) sie ist nicht auf den Mund
gefallen.

(B) sie schopft aus dem vollen.
(C) mir geht es auf die Nerven.
(D) sie macht keine Umsténde.
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35.

36.

37.

38.

Als plotzlich im Kino jemand ‘Feuer!’
schrie, rannte alles ..... zu den
Ausgangen.

(A) mit Haut und Haaren
(B) wie Kraut und Riben
(C) mit Krethi und Plethi
(D) Hals Gber Kopf

Er ist taub .... alle Ratschlage.
(A) fur

(B) gegen

(C) um

(D) durch

Welche Anordnung der folgenden
Bundeslander ist richtig je nach der
Landflache ?

l. Bayern
II. Bremen
I1l. Rheinland-Pfalz

IV. Hamburg
(A) 1, 11,1V, 11
(B) 1,1V, 11, Il
(C) 1, 11,1, 1V
(D) IV, I, 1, 1l

Ich wette .... 1000Euro.
(A) gegen
(B) mit
(C) um
(D) fir
S-44-13



39.

40.

41.

42.

43.

Sie strahlt ... Freude.
(A) mit

(B) durch

(C) vor

(D) wvon

Das Gegenteil von “fraglich’ ist .... .
(A) unfraglich

(B) fraglos

(C) verantwortlich

(D) verantwortungslos

........... ging die erste deutsche

Republik zu Ende.
(A) 1939
(B) 1933
(C) 1945
(D) 1918

Frankfurter Nationalversamlung tagte
im Jahr....... in der Paulskirche.

(A) 1848
(B) 1870
(C) 1898
(D) 1818

wurde die
gegriindet.

(A) 1945
(B) 1949
(C) 1953
(D) 1950

Bundesrepublik
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45.

46.

47.

........... kam es zur deutschen

Wiedervereinigung.
(A) 1990
(B) 1989
(C) 1993
(D) 1991

.Die gesetzliche Schulpflicht beginnt in
BRD im allgemeinen mit Vollendung
des......... Lebensjahres.

(A) funften
(B) sechsten
(C) vierten
(D) siebten

X. Grass schrieb Romane, wo auch
Indien zum Thema wurde.

Y. Grass erlebte Indien direkt und
interessierte sich fur Indien.

(A) Xistrichtig, Y ist falsch.
(B) Xistfalsch, Y istrichtig.

(C) Xund Y sind beide richtig und Y
ist die Erkl&rung fur X.

(D) X und Y sind beide richtig, aber
Y ist nicht die Erklarung fur X.

Ein taktloser Mensch ..........ccccu.......

(A) kann nicht im gleichen Schritt
und Tritt marschieren

(B) ist ganz unmusikalisch
(C) st nicht sehr schlau

(D) achtet nicht darauf, ob er andere
verletzt
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48.

49.

50.

51.

.Du hast Glick, dal? ich noch wach
bin ! So spat hatte ich nicht mehr mit
deinem Anruf......... .

(A) gerechnet
(B) gewartet
(C) gedacht

(D) erwartet

.Ein Mensch, der auf meiner Seite
bleibt, wenn mich die anderen
verlassen, ..............

(A) steht auf mir
(B) stehtmirzu
(C) steht mir

(D) stehtzu mir

In welchem Satz ist das Wort ‘tun’
falsch ?

(A) Wit tun jetzt mal eine Pause
(B) Mein Knie tut weh
(C) Tue recht und scheue niemand !

(D) Heute habe ich viel zu tun

.Das ist nicht wahr ! Du hast ..............
(A) gelogt

(B) gelogen

(C) gelugen

(D) geligt
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52.

53.

54,

55.

Was macht eine Katze,die sich
wohlfuhlt ? Sie...............

(A) schnurrt

(B) knurrt

(C) murrt

(D) brummt

X : In Deutschland leben einige
Autoren der deutschsprachigen
Schweiz.

Y : Die Schweiz ist ein

mehrsprachiges Land.

(A) X und Y sind beide richtig, aber
Y ist nicht die Erklarung fir X.

(B) Xund Y sind beide richtig und Y
ist die Erkl&rung fur X.

(C) Xistrichtigund Y ist falsch.
(D) Xist falsch und Y ist richtig.

.Die Zeit kurz vor Sonnenaufgang und
kurz nach Sonnenuntergang heif3t

(A) Dunkelheit
(B) Finsternis
(C) Verdunklung
(D) D&ammerung

“’Dichtung und Wahrheit” gilt als das
autobiographische Werk von ..............

(A) Lessing
(B) Herder
(C) Goethe

(D) Heinrich Boll
S-44-13



56.

S7.

58.

59.

60.

.Das Drama Die Rauber ist ein
berihmtes Werk von

(A) Friedrich Schiller
(B) Goethe

(C) Lessing

(D) Klopstock

.Den Begriff Weltgeist verbindet man

(A) Nietzsche
(B) Hegel

(C) Schlegel
(D) Heidegger

.In welcher Stadt lebte und wirkte
Mozart ?

(A) Wien
(B) Bonn
(C) Weimar
(D) Salzburg

.Wann erielten Frauen in Deutschland
das Wahlrecht ?

(A) 1871
(B) 1918
(C) 1933
(D) 1949

Welcher st der
Deutschlands ?

(A) Watzmann
(B) Zugspitze
(C) Mont Blanc
(D) Matterhorn

hochste  Berg
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61.

62.

63.

64.

\Wer machte als erster Prag zu seiner
Hauptstadt ?

(A) Maximilian |

(B) Josef 1l
(C) Karllv
(D) KarlV

X : Die Motivation bestimmt die
Spracherlernung am stérksten.

Y : Der linguistische Hintergrund
kann bei der Spracherlernung
behilflich sein.

(A) Xistrichtig, aber Y ist falsch.
(B) X st falsch, aber Y ist richtig.

(C) X und Y sind beide richtig, und
Y ist die Erklarung fir X.

(D) X und Y sind beide richtig, aber
Y ist nicht die Erklarung fir X.

.Der Nobelpreis fur Literatur im Jahre
1999 erhielt ..............

(A) Heinrich Boll
(B) Elfriede Jelinek
(C) Gunter Grass
(D) Peter Handke

Wer schrieb das beriihmte Gedicht
Todesfuge ?

(A) Gottfried Benn

(B) Paul Celan

(C) Heinrich Heine
(D) Rainer Maria Rilke
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65. .Welcher Epoche werden Sie Johann
Sebastian Bach zuordnen ?

(A) Mittelalter

(B) Aufklarung
(©)
(D)

Barock
Klassik

66. Wann war die Kaiserkronung Karl des
Grolken ?

(A) 467 AD.
(B) 790 A.D.
(C) 800 A.D.
(D) 1000 A.D.

67. .Der Begriinder der Vergleichenden
Sprachwissenschaft heifit ..............

(A)
(B)
(©)
(D)

Bloomfield
Chomsky
Franz Bopp
Pierce

68. Wie heift der Autor von
bekannten Roman Siddhartha ?

(A)
(B)
(©)
(D)

dem

Hermann Hesse
Herder
Goethe
Lessing

69. .Wer verfasste Das Buch der deutschen
poeterey ?

(A)
(B)
(®)
(D)
Paper-111

Hans Sachs
Angelus Silesius
Klopstock
Martin Opitz

10

70. .Das Konzept der Monaden wurde
entwickelt von ..............

(A)
(B)
(©)
(D)

Hegel
Leibnitz
Fichte
Kant

71. Bei ... Bewerbung ... eine Wohnung hat
ein Strafgefangener kaum ... Chance.

(A) dem..fir...eine
(B) der...um...eine
(C) der...in ...einen
(D) die...um...eine
Fragen 72 - 75
Lesen Sie den folgenden Text und

beantworten Sie die nachstehenden Fragen !

Aus Sicht der
eigentlich eine Einbahnstrasse aus Haut und

Wissenschaft sind  wir
Knochen, eine konditionierte Maschine, die
mehr oder weniger das wiederholt, was sie
gelernt hat. Wie
Veranderung trotzdem geschieht ? Und wie

kann es sein, das

konnen wir diesen Prozess gezielt steuern ?
unternahmen Jahren ein
Experiment und brachten einen Raubfisch
mit seiner potientellen Beute
Aquarium unter. Das Aquarium teilten sie
mit einer gldsernen Trennwand, um den

Raubfisch von seiner natiirlichen Beute zu

Forscher vor

in einem

trennen. Natlrlich versuchte der Raubfisch
nun, seine Beute zu jagen, scheiterte aber

Trennwand.
S-44-13
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Schliesslich gab er seinen Jagdinstinkt auf,
da er zudem von den Forschern gefuttert
wurde. Irgendwann entfernte man die
Trennwand. Was passierte : Der Raufisch
blieb in seinem bis dahin durch die
Trennwand abgegrenzten Bereich, liess die
anderen Fische in Ruhe und wartete weiter
auf das Futter durch die Forscher.

Dieses und eine Reihe von anderen
vergleichbaren Experimenten zeigt uns, das
unser  Gehirn  die  aufgrund  von
Sinneseindrucken gemachten Erfahrungen
immer wieder bestatigt und verstarkt. Das
betrifft  insbesondere  Erfahrungen im
frihkindlichen Stadium.

Obwohl unser Verhalten, unsere Fahigkeiten
und unser Charakter durch Umwelteinflisse
und Lernen modifizierbar sind,basieren sie
auf den sogenannten limbischen
Instruktionen aus dem Gehirn, die Uber den
gesamten Zeitraum der Evolution entstanden
sind.

72. Eine Aussage ist falsch. Kreuzen Sie
siean !

,,Aus der Sicht der Wissenschaft........... ”

(A) ist der Mensch eigentlich eine
Einbahnstrale

(B) ist der Mensch eine konditionierte
Maschine

(C) wiederholt der Mensch selten,
was er gelernt hat

(D) wiederholen Menschen mehr
oder weniger,was sie gelernt
haben

73.

74.

75.
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.Das menschliche Gehirn ......

(A) bestatigt und verstarkt seine
Erfahrungen

(B) bestatigt selten seine Erfahrungen
(C) verstérkt seine Erfahrungen nicht

(D) bestatigt und verstarkt nur die
guten Erfahrungen

Der Raubfisch ist ein Fisch, der

(A) Fische eigener Art frifdt

(B) wvon anderen Fischarten geraubt
wird

(C) von Menschen oft geraubt wird

(D) andere Fische zum Fressen selbst
fangt und totet

Eine Aussage ist falsch : Welche ?

(A) Der Raubfisch wurde mit seiner
potentiellen Beute in einem
Aquarium untergebracht

(B) Der Raubfisch wurde von den
Forschern gefuttert

(C) Der Raubfisch gab seinem
Jagdinstinkt nach einiger Zeit auf

(D) Unsere  Fahigkeiten,  unser
Verhalten und unser Charakter
sind nicht modifizierbar
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